

21日，珠海一中学举行中考“百日誓师”活动如“阅兵”视频和照片在网上热传。经了解，近日珠海七中举行百日誓师活动时，该校请回几名去年中考成绩优秀毕业生回校参加誓师活动，毕业生站在车内从天窗上探出头对即将参加中考的学生讲些鼓舞士气的话，校长负责当司机。

中考阅兵誓师是应试教育的“照妖镜”



珠海一中“百日誓师”的狂热之举不用多言，但细细盘点，类似的举动并非独家。每逢中考季、高考季，网上便会流传不少考前宣誓大会的视频或照片，其场面之恢宏令人叹为观止。更让人诧异的是，以前是高考竞争激烈，搞宣誓大会，定目标作动员，如今

连中考竞争也概莫能免，日趋白热化，着实让人捏了一把汗。

究其原因，还是应试教育的思维在作祟。受到传统观念及就业出路的影响，家长、学生一般不愿意去读中职院校，而在一些地方，普通高中尤其是优质高中的学位有限，中职招生往往会有分流部分招生指标，只有先挤过中考“独木桥”，才能获得高考“入场券”。从而导致中考录取率往往不到50%，甚至低于高考录取率。在此语境下，中考成为高考“前戏”，上演疯狂一幕在所难免，这种模式将教育原色压到只剩下“功利化”这唯一的气息。

反观当下，确实有一些地方和学校整天提素质教育，但在实际课堂上，

又全部充斥着应试教育的内容。所谓的“素质教育”走了一遭，发现前方的考核指标写着“此路不通”。由是，中考誓师“阅兵”背后，我们的教育改革是否经得起检阅？恐怕是教育主管部门值得深思的问题。

在教育顶层设计未改的情况下，我们不期待高考誓师大会自我消失于无形，但从制度层面上来教育资源不均衡分布的纠偏，让日常生活更多尊重教育和人性的规律，迫在眉睫也理当有所为。加快高中招生考试制度的改革，变一考定终身为多次考试，用多把尺子量学生，淡化基础教育的竞争，让学生成才途径更多些，才是真正的治本之策。
(据网易评论)

誓师“阅兵式”中考真能得高分？

珠海市第七中学举行百日誓师活动，校长扮演司机，学生站在车上喊话，颇有“阅兵”的风格。相关照片在网上流传后引起巨大争议。21日，珠海香洲区教育局局长陈辉接受记者采访时说，不赞成这种形式，已经叫停。

不管是中考还是高考，学校为鼓励学生冲刺最后三个月，让有懈怠情绪的同学能惊醒迎头赶上而举行百日冲刺誓师大会。有的学校在“赶考”前头两天，学校也要为寒窗苦读的莘莘学子最后加油鼓劲再次举行壮行大会。但一些学校真可谓费尽心思各想奇招，不仅是锣鼓喧天凯歌高奏，还请本校已毕业“状元”或“大黑马”回校助阵，有的安排非毕业班学生参与为“师哥、师姐”加油献酒壮行，那排场、气势真向要上战场英勇杀敌一样，如此一般宏大而壮观考前誓师，学生真能得高分？每个考上都能考上理想的学校？按常理讲学校为提醒考生苦战最后百天，也为缓解学生考前压力，举行百日誓师还是考前壮行活动本是很平常的事情，民众当然无可厚非。但一些学校却在这些活动上，过于注重形式，对考生来讲，本来考前复习时间就比较紧，却把争分夺秒时间用在筹备、排练“誓师”大会活动上，一定程度上影响考生复习，有些学校在这方面花费的资金还真不少。

“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”。实际上谁都清楚，考生的考试高分好成绩是靠多年寒窗苦读勤奋学习得来的，无论如何壮观宏大排场的“阅兵式”的誓师大会，不可能让考生三个月或是一两天成绩会直线上升，不可能大部分考生会成为考场上的“黑马”。这种过于兴师动众的搞形式、过于浮夸功利不但起不到加油鼓劲的作用，学生们更多地会感受到非理性的压力，正如网友所言，学校没能成为观念变革的引领者，反而成为应试教育的助推者和焦虑的传播者。

中考、高考在即，当地党委、政府为考生创造良好的考前复习环境最为重要，而迎考的学校、老师更应在最后冲刺的时间里把知识传授给学生，让考生认真复习，但还要重要的一点就是让考生放松心情迎考，淡化中考、高考，避免过分强调应试、竞争。这才是社会、家长、考生所希望的。
(据《羊城晚报》)

阅兵式誓师缘于科举情结作祟

校长亲自开车，学生站在小汽车内的天窗中，拿着话筒向列队的学生讲话。如此场景自然让人想到首长阅兵。应该承认，校方这种高调誓师方式对积极备战中考的师生具有一定的激励作用。但是校方如此大张旗鼓誓师，让优秀毕业生模仿“首长阅兵”，也会释放一些负面效应。

教育部三令五申地方与学校不要炒作考试成绩，但中高考成绩仍是公众关注的热门话题。禁止中高考成绩排名，禁止炒作中高考状元，年年都在说，有的地方还出台了不炒作状元的规定，但是呼吁归呼吁，规定归规定，中高考成绩照炒不误。尽管好多学校没有像珠海七中那样组织大规模的誓师大会，但是，中高考成绩依然是学校追求的首要指标，中高考成绩优秀者特别是状元会受到来自政府、社会与校方的千般呵护、万般宠爱。

究其原因，除了禁止炒作中高考成绩的规定没有强制约束力以外，主要原因在于，科举考试延续下来的科举情结在某些人头脑中根深蒂固；在当前教育评价体系下，政府需要教育

政绩，学校需要成绩筹码，应试教育土壤依然肥沃。

其实，判断一所学校的好坏、教师的优劣，本应以公民素质提高为标准，而不能单纯以中高考成绩论英雄。应试教育，已经危害到了所有学生及其家长，危害到了教育本身，至于那些被热炒的“状元”们，表面上十分风光，但他们同样也是受害者。“自从得了高考第一后，自己都不知道是第几次被提问了。”某地高考状元的苦衷或许就是一个现实缩影。别说教育部念叨“不要炒作中高考成绩”不管用，就是一些省市以地方法规的形式规定禁止炒作中高考成绩，也是“雷声大雨点小”或者“有雷无雨”，破除不了公众心目中的科举情结。

尽管素质教育的口号喊了很多年，但在应试教育未被打败的大背景下，素质口号被冰冷的现实异化，升学率仍然左右着教育者的办学思维，中高考成绩仍是学校与教育部门乃至政府的教育GDP。初三、高三教师到庙堂烧香、吊唁班、毕业班老师不堪重负自杀，就是“素质教育讲得轰轰烈烈，应试教育干得扎扎实实”的沉重佐证。从这个

角度讲，珠海七中组织阅兵式誓师活动也好，某些地方为状元塑像也好，动用纳税人的钱重奖状元也罢。他们都是唯教育GDP马首是瞻。

在现行教育体制下，即便地方与学校不炒作中高考，公众心目中的科举情结也未必消除。因为中高考成绩的好坏直接关系到学生的前途和命运。何况，中高考成绩，还是政府对教育部门、教育部门对学校，学校对教师，家长对学校进行评价的重要指标。

珠海七中高调誓师，教育功利强烈，值得商榷，但是，在优质教育资源尚未大众化、还在依靠考试成绩选拔人才的当下，教育部三令五申禁止炒作中高考成绩也是一厢情愿。要真正为中高考降温，就要通盘考虑破除唯成绩论英雄的应试教育观念，先从升学选拔体制与教育评价手段改革开刀，彻底改革“一考定终身”的中高考模式。同时，合理配置教育资源，实现教育的均衡发展，缩小学校之间、地区之间的教育差距，改革现行考试制度特别是招生体制，营造公平公正的教育环境。否则，科举幽灵会以各种方式“借尸还魂”。
(据齐鲁网)

中考“阅兵”有何不可？

中学举行中考“百日誓师”活动，只不过是采取了“阅兵”的方式，并没有违反法律法规，也没有违反规章制度，怎么就成了毒蛇猛兽呢？网上评论几乎一边倒地“拍砖”，什么堪比“厚黑学”，这是“宗教”还是“传销”？这种论调都出来了，真是欲加之罪，何患无辞！作为一所学校，让去年中考成绩优异的学生站在“阅兵车”上，和同学们说一些励志的话语，这是非常平常之事，有何不可？何错之有？却招来铺天盖地的骂声，这真是小偷进警察——岂有此理。

中考“誓师大会”，早已有之，如今花样百出，这完全符合与时俱进的精神，完全符合改革创新的宗旨，这表明学校对中考的高度重视。打仗需要勇气，考试也是如此。鼓励学生鼓足勇气，克服困难，取得好成绩，这可以传递正能量，能够对学生起到鼓劲的作用。校长当司机就是放下了身段，这是为学生服务的具体体现，就是有些功利性也是无可厚非的。总不能要求校长和老师鼓励学生考得差不多就行，别当出头的椽子吧？试问，天下有这样愚蠢的校长吗？

学校让去年中考的“黑马”站在“阅兵车”上，鼓舞本届毕业生，兑现了去年“战袍加身”的承诺，能够给所有学生一次提醒，给长期处于高压下的学生再次加油，让有懈怠情绪的同学惊醒，能够鼓舞学生的士气，为中考全力冲刺。体现了榜样力量，活跃了学习气氛，缓解了学生中考之前非常紧张的情绪。这并无多大害处，教育部门为何要禁止举办类似的誓师仪式呢？这真是木头眼镜——看不透。再说你们禁止了，其他学校不禁止，吃亏的是你们自己。
(据红网)